



庆祝教师节特刊

智造适合每一个学生发展的教育

青岛市实验高级中学附属初级中学(市北)依托课程建设不断强校提质

加强课程建设是提升教育质量的关键,青岛市实验高级中学附属初级中学(市北)(以下简称青岛实高附中)是青岛市市北区教育和体育局为扩大优质教育资源覆盖率,与青岛实验高中合作办学集团校之一。学校以“闪亮自我,精彩世界”为教育愿景,以“新人文”教育理念为宗旨,以张扬学生美好个性,培养内驱动力、实践能力和奉献精神为路径,坚持“以生为本、以学定教”,致力于帮助学生激发潜能、发挥优势,通过创建分层走班课程、开设课程超市,研发特色“节日”“典礼”课程、开展体教融合活动,组织社会实践、参加公益志愿服务等多种形式,着力构建“以学生、活动、社会为中心”的“新人文”课程体系,不断强校提质,智造适合每一个学生发展的教育。

分层走班 让每一个孩子被肯定

课堂上的每个角落,总有那些常常来不及发声或是默不作声的孩子,如何让他们成为课堂的中心,成为主角?除了老师耐心的引导,更要帮助学生挖掘潜能得到学习目标。学校认真领悟国家课程方案和课程标准,结合学校和学生实际,实现了国家课程校本化,将课程分层、分类实施开展,真正实现一生一课表,让每一位学生找到适合自己的跑道,让全面而有个性化的发展成为现实。

在分层课程方面,学校从学生的学习兴趣、学习方式和学习基础出发,设计分层课程——让学有余力的学生在优势学科课程上进一步拓展深度和难度;帮助学习吃力的学生在弱势学科课程中夯实基础,提升学习兴趣,建立信心。在教学中让每一位学生真正感受到被关怀、被宠爱,使每个学生的学习变得更加从容。

在分类课程方面,“新人文课程体系”根据课程培养目标,分为“人文素养课程”“科技素养课程”“艺术素养课程”“国际视野课程”“身心健康课程”五大板块。每学期初学生在网络课程超市平台进行选课,每周四下午将原有1课时的学校课程拓展为2课时。学校一天一节体育课,关注学生身心健康,增强学生艺



实高附中小石头志愿者公益联盟走进党史纪念馆。

术审美情趣,培养出有中国灵魂、世界眼光的当代少年,为终身幸福奠基。

“百分百”计划 帮学生赢在跑道

高目标定位、高规格配置、高水平办学、高质量发展。凭借教育集团办学优势,共享实验高中优质办学资源,青岛实高附中深入探索初中、高中联合办学模式,加强人才培养、创新培养。移植实验高中“六个百分百”综合素养提升计划,学校建设学生艺体俱乐部、提升学校课程水平、开展研究性学习、丰富社团活动、参与志愿活动、邀请专家教授进校指导,让百分百的学生在初中阶段领先一步,全面发展,受益终身。

为进一步拓宽人才培养路径,提升学生综合素养,学校成立了青岛实高附中创新人才培养中心及艺术体育俱乐部。组建全新专业团队,专注于课程研发,不断促进学生更快更好成长,取得广泛赞誉。2021年,青岛市市北区第三十二届“区长杯”比赛中,学校女子足球队获得第一名佳绩,男足、男排均获得第三名的好成绩;今年,青岛市2022年第三十二届市长杯足球比赛中,学校男足取得第六名的好成绩,女足进入前十六强。平日里,学生们通过“节日课程”“典礼课程”“社团活动课程”在自我组织、自我展示中



实高附中荣获市北区第三十二届区长杯女足比赛冠军。

提升能力,收获“丰硕果实”,多名学生凭借特长生资格被优质重点高中学校破格录取。

“社会”课程 助力学生全面发展

每一所学校的教育都应唤醒学生的社会意识、社会责任和社会使命,培养对社会有用的人才。青岛实高附中开发以社会为中心的课程体系,将生涯规划、研学课程、社会实践、志愿服务、文明礼仪等课程纳入,让学生们在不断实践的过程中将知识内化为自身素养,打造出又一条落实育人的重要通道。

“生涯规划课程,引导学生进行自我生涯规划,确立远大目标。学校利用节假日时间带领学生对不同高校、行业、职业领域实地考察,学生在了解各领域特点和要求后,能为自己的人生规划提供参考。另外,学校志愿服务课程突出培养学生为他人、为社会服务的责任和意识。通过丰富多彩的志愿服务活动,极大地增强了学生参与公共生活,服务他人的能力。”据学校校长逢增金介绍,由学生自发成立的“小石头志愿者公益联盟”多次开展志愿服务活动,已被评为青岛市优秀社团组织,“青岛实高附中智造适合每一个学生发展的教育,不断强校提质,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人!”

观海新闻/青岛晚报 记者 于娜

教育 资讯

青岛北仲路第二小学 精品课程让阅读“悦动”起来



青岛北仲路第二小学为落实“阅读立校,让每一个生命七彩绽放”的办学目标,推进全学科阅读的研究,培养学生阅读兴趣,全面提升学生阅读素养,组织骨干教师精心打造了“蓓爱阅读”品牌旗下的阅读类“精品课程”——适合低年级学生的《漫游绘世界》和适合中高年级的《艺动诗词》两个阅读类精品课程,内容涵盖了语文、数学、英语、艺术、传统文化等多个学科,融合了听、说、读、写、唱、演、跳等多种学习形式,让课程“悦动”起来。

在“悦读悦享校园读书节”中,学生们将在《漫游绘世界》课程中所学的,通过课本剧展演、表演朗诵的形式进行了精彩演绎;在《艺动诗词》课程中习得的诗词吟诵、表演歌唱等更是充满艺术的活力,展现了唐诗宋词的魅力。蓓爱校园美好的阅读时光里,学生们在老师的带领下畅游书海,享受阅读带来的快乐,校园处处飘散着缕缕书墨幽香。

观海新闻/青岛晚报 记者 张译心 通讯员 李萍

青岛博文小学 转作风 促师风 师德师能双提升

青岛博文小学持续巩固“作风能力提升年”工作成果,全面提升教师队伍思想政治和师德师风建设水平,办好党和人民满意的教育,学校开展了以“转作风 促师风 师德师能双提升”为主题的教师节系列活动。

“感谢学校领导为孩子们创设这么优质的教育环境”“老师,您辛苦了!”……2022级3班的家长代表专程献上锦旗,代表全体家长向学校领导和老师致以诚挚的祝福和感谢!全体教师认真学习了《2022—2023第一学期青岛博文小学师德、作风建设工作要求》,大家纷纷留下自己的学习体会。老师们踏上红毯,全校教师举行“迎接党的二十大,培根铸魂育新人”签字仪式,老师们在师德承诺板上郑重签字,为教师节留下一份神圣的纪念。

观海新闻/青岛晚报 记者 于娜

青岛仁爱学校 八对新老教师结对共同提高

在第38个教师节到来之际,作为市北区唯一一所特教学校,青岛仁爱学校举行教师节庆祝活动暨师德教育月启动仪式。在青岛市最美教师、市德育工作先进工作者、区教学能手、区学生最喜爱的教师赵宁老师的领誓下,该校全体教职工宣誓。为履行职责培根铸魂,仁爱学校校长王本强与教师代表孟杰签订师德目标责任书,从而增强教师岗位责任感、使命感、幸福感,不断提高教师师德修养,倾力打造学校“走进阳光 共享幸福”的教育服务品牌。

为更好促进青年教师成长,今年该校为八位青年教师配备了师傅,当天的仪式也是个“拜师”仪式,八对师徒上台签订协议,明确各自职责,相约在今后工作中互相促进互相提高。师傅代表孙青表示:“结对后,我们愿意对自己工作上严要求、业务上多提高,会将自己的工作经验和教学经验毫无保留地传授给徒弟们。在年轻教师遇到困难时给予真诚关心与帮助,在师徒帮带中共同进步。”青岛仁爱学校将继续以立德树人为根本,奋笔抒写教师敬业奉献、学生成才的华美篇章。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中

青岛四十二中

“以德修己 弘扬师魂”致敬最美教师



9月9日清晨,青岛第42中学的校领导和学生代表们,以简朴而隆重的形式共同庆祝教师节,向辛勤耕耘在教育一线的教师送上节日的祝福和诚挚的问候。早上6时30分,校领导们和学生代表手持贺卡和鲜花,整齐地站成两排,早早地守候在学校大门,迎接老师的到来。“老师,祝您节日快乐!”“老师,您辛苦了,我们永远爱您!”学生代表们身穿干净整洁的校服,向各科老师们一一献上精心制作的贺卡,感谢老师的教诲、关怀和无私奉献。全体教师以“师德承诺书”的方式,向家长和社会作出郑重承诺:拒绝有偿补课和违规收受礼品礼金,弘扬师德、爱岗敬业、平等关爱每一个学生!全校教师参加了签名活动,并张贴到“师德承诺展板”上。为进一步加强师德师风建设,刘晓辉校长为师德启动月领誓,带领教师庄严宣誓,激励教师立足岗位,奋发进取,教书育人,这次活动,旨在提高教师爱岗敬业、教书育人的职业道德素养,传递教师师德师风正能量,展示教师爱岗敬业、无私奉献的精神风貌,弘扬当代教师教书育人、为人师表的职业情操,促进教育教学工作健康蓬勃发展。

观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨